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Om: Vold mod LGBTIQ-personer under Tbilisi Pride og de georgiske myndigheders 
ineffektive reaktion

Tbilisi Pride var planlagt til den 1.-5. juli 2021. Den 28. juni 2021 sendte Europa-Parlamentets 
tværpolitiske gruppe om LGBTI-rettigheder en skrivelse til den georgiske regering, hvori den 
opfordrede myndighederne til at garantere deltagernes ret til frit at deltage i fredelige forsamlinger og 
til ytringsfrihed1.

Kampagnen "March for Dignity" ("march for værdighed"), som var planlagt til den 5. Juli, 2021, endte 
med at blive forbudt. Der blev offentliggjort voldsomme billeder, der viser, hvordan ekstremister, som 
overfaldt demonstranter, arrangører og journalister, og som stormede Tbilisi-Pride-gruppens kontorer, 
opfordrede til had og vold2. Myndighedernes reaktion er et eksempel på en stats eklatante manglende 
evne til at sikre beskyttelse af menneskerettighederne og er en overtrædelse af Den Europæiske 
Menneskerettighedsdomstols retspraksis (sagen Identoba og andre mod Georgien)3.

1. Menneskerettighedsdialogen mellem EU og Georgien fandt sted den 6. juli 2021. Hvilke 
foranstaltninger forpligtede myndighederne sig til at gennemføre for at sikre overholdelse af 
Georgiens forfatning, menneskerettighedsforpligtelserne og dommen i sagen Identoba og andre 
mod  Georgien over for LGBTIQ-personer?

2. Hvilke foranstaltninger træffer Tjenesten for EU's Optræden Udadtil for at minde den georgiske 
regering om dens forpligtelse til at efterforske, retsforfølge og straffe lovovertrædere og sikre, at 
situationen ikke gentager sig i fremtiden?

3. Hvilke foranstaltninger er der planlagt ud over den fælles erklæring, som EU's delegation i 
Georgien har undertegnet4, for at sikre Georgiens overholdelse af sine forpligtelser i henhold til 
associeringsaftalen mellem EU og Georgien5?

1 Den tværpolitiske gruppe om LGBTI-rettigheder, 28. juni 2021, "Tbilisi Pride: MEPs address Minister of 
Interior and call for sufficient and effective protection of protesters" ("Tbilisi Pride: Medlemmer af Europa-
Parlamentet henvender sig til indenrigsministeren og opfordrer til tilstrækkelig og effektiv beskyttelse af 
demonstranter"), tilgængelig på: http://lgbti-ep.eu/2021/06/28/tbilisi-pride-meps-address-minister-of-interior-
and-call-for-sufficient-and-effective-protection-of-protesters/

2 https://twitter.com/rubenbrekelmans/status/1411994325723095040?s=20
3 Den Europæiske Menneskerettighedsdomstols dom af 12. maj 2015, sagen Identoba og andre mod Georgien 

begæring nr. 73235/12.
4 Fælles erklæring om vold i Tbilisi, undertegnet af Den Europæiske Unions delegation i Georgien den 5. juli 

2021, tilgængelig på: https://eeas.europa.eu/delegations/georgia_en.
5 Associeringsaftale mellem Den Europæiske Union og Det Europæiske Atomenergifællesskab og deres 

medlemsstater på den ene side og Georgien på den anden side, tilgængelig på: https://eur-
lex.europa.eu/legal-content/DA/TXT/HTML/?uri=CELEX:22014A0830(02)&from=DA


